



# ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



### всё для победы

Ленинградских школьников поздравил Монолит

УРОКИ МУЖЕСТВА > 2



### о разном

С заботой о будущей весне

СЕЛЬСКИЙ ЧАС > 3



### МИССИЯ

Четвертый выезд в Донбасс

МЫ ВМЕСТЕ > 3



### ХОККЕЙ

Кому нельзя брать Кубок в руки?

СПОРТИВНЫЕ ПРИМЕТЫ > 4

№124 (29475)

ВТОРНИК 5 сентября 2023 года

страда-2023

## Урожай меньше, да зерно лучше



Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Уборка зерновых в Татарстане завершится нынче почти на десять дней раньше, чем в прошлом году. На сегодняшнее утро на корню осталось не больше одного процента зерновых (без учета кукурузы) – это около 15 тысяч гектаров.

Поддержался с обмолотом юго-восток – Альметьевский, Азнакаевский, Ленинградский районы и ряд других. Корреспондент «РТ» узнала, сколько зерна собрали в этом году, какого оно качества и у кого зерно оказалось подмоленным.

5,2 млн тонн зерна. Оно и понятно: засуха сделала свое черное дело. Тем не менее засушливое лето не помешало некоторым районам поставить рекорды по урожайности. Так, в Теплошском с гектара смогли намолотить более 39 центнеров зерна, в Дрожжановском – около 38, в Камско-Устьинском и Кукморском – свыше 35. Если говорить о доле районов в республиканском урожае, наибольший вклад внесли Арский (более 170 тысяч тонн), Теплошский (168,2), Буинский (156,5) и Дрожжановский (142,1). «Как вам удалось добиться таких впечатляющих результатов при такой погоде?» – поинтересовалась корреспондент «РТ» у начальника райсельхозуправления Дрожжановского района Талгата Халитова. «Умение и труд все перетрут!» – чиновник оказался немногословен. Однако выяснилось, что дело не только в умении местных хлеборобов. На товарный вес дрозжановского каравая повлияли прошедшие после долгой засухи засухи – зерно из этого района оказалось подмоленным, оттого и более тяжелым.

В целом, как нам сообщила директор филиала ФГБУ «Центр оценки качества зерна» в РТ Татьяна Менликина, сложные погодные условия не ухудшили качественные показатели татарстанского зерна. Более того, оно оказалось даже лучше, чем в прошлом, благоприятном для зерновых культур году. – Мы исследовали 44 процента от валового сбора пшеницы – это 965 тысяч тонн. Испытания проводили по 15 показателям качества, таким как массовая доля белка, количество и качество клейковины, стекловидность, влажность, сорная и зерновая примеси и другие, – рассказала Татьяна Менликина. – Содержание клейковины в зерне оказалось от 20 до 33 процентов при норме 23 процента. По предварительной оценке, доля пшеницы 3–4-го классов составляет 74 процента от обследованного нами объема (высшими считаются 1–2-й классы пшеницы. – Прим. ред.) Это хорошее, продовольственное зерно: пшеница 3-го класса применяется для производства хлебопекарной муки, 4-й класс также можно использовать для хлебопечения после улучше-

ния «сильной» пшеницей. Поскольку качество зерновых тревоги не вызывает, аграрии Татарстана могут рассчитывать выгодно продать урожай, в том числе на экспорт. Правда, закупочные цены на зерно пока низкие, но эксперты прогнозируют их повышение в октябре. Что касается фуражной пшеницы 5-го класса, на нее приходится 23 процента – 491 тысяча тонн. А 18 тысяч тонн оказались не соответствующими требованиям ГОСТА по массовой доле влаги – это все образцы зерна из Дрожжановского района. Впрочем, производители это зерно, конечно, досушат, так что его качество повысится. Отдача самой урожайной колосовой культуры (ячменя) в этом году также ниже – 25,4 центнера с гектара против прошлогоднего 37,2. Общий намолот – 1 млн 22 тысячи тонн против 1 млн 631 тысячи тонн в 2022-м. По данным Центра оценки качества зерна, ячмень в Татарстане получен в основном 3-го класса. Из обследованных 34 тысячи тонн первоклассники оказались лишь 10 процентов, выращенные в Нурлатском, Аксубаевском, Буинском и Актамышском районах. Аналогичная

картина с рожью – исследовано 54 процента от валового объема, по качеству практически вся рожь 3-го класса. Экспортный потенциал Татарстана в части зерновых культур оценивается на уровне прошлого года – около 112 тысяч тонн. Татарстанское зерно, предназначенное для продажи за границу, отправляют до портов Новороссийска и Астрахани, где оно проходит контроль на соответствие требованиям стран назначения (основной показатель – массовая доля белка на уровне не менее 12 процентов), получает сертификат и доставляется покупателям – в Саудовскую Аравию, Турцию, Египет, Азербайджан. Основными экспортными зерновыми в республике являются агрофирма «Чистополь», компания «Зернопродукт» и холдинг «Агросила». Уборкой пшеницы, ржи и ячменя работы на полях республики не ограничиваются. Сейчас продолжается уборка кукурузы и масличных культур – рапса и горчицы. К уборке подсолнечника планируют приступить в третьей декаде сентября. Вовсю идет копка сахарной свеклы и картофеля. Так что отдыхать аграриям некогда.

победа

## Кубок России – у Даниела Маринова!



Александр МЕДВЕДЕВ, «РТ»

В минувшую субботу 18-летний казанец Даниел Маринов впервые в своей карьере стал обладателем Кубка России по спортивной гимнастике в личном многоборье.

Он выиграл соревнования, проходившие в Сочи, и теперь ему принадлежат два высших титула в мужской спортивной гимнастике – весной в Казани Даниел стал абсолютным чемпионом России, а сейчас – победителем Кубка России.

Далее – на стр. 2

фестиваль

Александра ДАШИНА

## Отцы и дети, бои без правил и «Два капитана» из Бурятии

Сегодня вечером по красной ковровой дорожке, которую расстелит перед Татарским академическим театром имени Г.Камала, пройдут участники торжественной церемонии открытия XIX Казанского международного фестиваля мусульманского кино. По традиции рассказываем о фильмах, которые в этом году вошли в основной конкурс и претендуют на главные награды КМФМК.

В десятку номинантов полного «художественного» метра вошла дебютная картина ученика Владимира Меньшова, молодого режиссера Станислава Светлова «Ада». Действие фильма разворачивается в российской глубинке, где живет мечтательная 12-летняя Ада со своей мамой Варварой (Ольга Озолпанина). О такой маме можно только мечтать. Она всем сердцем любит



дочь, но старается не нарушать ее личное пространство. Ада взрослеет на фоне холмов и камней, которые оставил после себя древний ледник, и жизнь ненасытливо, но внятно преподносит ей свои уроки.

Как и все подростки, однажды она впервые влюбляется и под влиянием нежного и хрупкого чувства учится понимать и принимать себя и окружающих. Съемки фильма проходили в Нижегородской обла-

сти на берегу Оки, и первые 20 минут картины зрители, завожженные операторским искусством, оказываются как бы

Далее – на стр. 3

картина дня

## Костяк победителей – выходцы из Татарстана

В СТОЛИЦЕ РЕСПУБЛИКИ ПОБЕДОЙ СБОРНОЙ РОССИИ ЗАВЕРШИЛСЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТУРНИР ПО ХОККЕЮ НА ТРАВЕ «КУБОК НАЦИЙ». В составе сборной команды страны выступали одиннадцать игроков казанского «Ак Барс – Динамо». Команда под руководством Араика Маргаряна выиграла все матчи, в том числе финальную встречу со сборной Китая (2:0), ставшей второй. Последующие места заняли национальная сборная Беларуси и молодежные команды России и Беларуси. В числе хоккеистов, индивидуально отмеченных организаторами турнира как лучшие игроки, и два члена «Ак Барс – Динамо». Это защитник Георгий Арусия и полузащитник Николай Янчук.

## Не стало последнего героя-панфиловца

КОРРЕСПОНДЕНТ ГАЗЕТЫ «РЕСПУБЛИКА ТАТАРСТАН» ПОДЕЛИЛСЯ ВОСПОМИНАНИЯМИ О СВОЕМ ОДНОСЕЛЬЧАНИНЕ – ПОСЛЕДНЕМ СОЛДАТЕ ЛЕГЕНДАРНОЙ ПАНФИЛОВСКОЙ ДИВИЗИИ 101-ЛЕТНЕМ КАЙЫРЛЫ ЖОНКАБАЕВЕ, УШЕДШЕМ ИЗ ЖИЗНИ 2 СЕНТЯБРЯ В АЛМА-АТЕ.



Кайырлы Уатаевич родился в 1921 году в Самарском районе Восточно-Казахстанской области. Начал работать в 1940 году учителем средней школы. В октябре 1941-го он был призван в ряды Красной Армии рядовым 316-й стрелковой дивизии, которую потом назвали Панфиловской. Напомним: 316-я дивизия комплектовалась в Алма-Ате в основном из жителей Казахстана и Киргизии. В ноябре 1941 года газета «Красная звезда» опубликовала статьи о бое у разъезда Дубосеково, в котором 28 советских солдат из этой дивизии под командованием генерал-майора Ивана Панфилова остановили наступление превосходящих танковых сил немецкой армии. «Железная дисциплина помогла нам победить. Первые дни войны мы несли огромные потери, но все же сумели разгромить вооруженных до зубов фашистских захватчиков», – рассказывал на уроках патриотического воспитания в самарской школе №1 Кайырлы Жонкабаев.

## Туристы остаются верны предпочтениям

ВНОВЬ ВОШЕЛ В ЧИСЛО САМЫХ ПОПУЛЯРНЫХ РЕГИОНОВ ДЛЯ ОТДЫХА ЭТИМ ЛЕТОМ ТАТАРСТАН, СООБЩИЛИ В РОССИЙСКОМ СОЮЗЕ ТУРИЗМА. В текущем году внутренний турпоток в стране вырос на 12 процентов и составил 17 млн поездок. В рейтинг наиболее популярных мест для отдыха вошли Краснодарский край, Москва, Санкт-Петербург, Татарстан и Московская область. В топ-10 также Свердловская, Нижегородская, Ярославская, Ростовская и Новосибирская области. Наиболее сильно поток туристов вырос в Иркутской области, Красноярском крае и Мурманской области, а сократился в Севастополе и Крыму. Число поездок сюда упало на 28 и 22 процента.

## И снова с высшими наградами

ЗОЛОТЫМИ МЕДАЛИСТАМИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ОЛИМПИАДЫ ПО ИНФОРМАТИКЕ СТАЛИ ДЕСЯТИКЛАССНИК КАЗАНСКОГО ЛИЦЕЯ-ИНТЕРНАТА №2 ГИМРАН АБДУЛЛИН И ВЫПУСКНИК ЛИЦЕЯ ИМЕНИ Н.И.ЛОВАЧЕВСКОГО КФУ ВАЛЕРИЙ РОДИОНОВ. Как сообщает портал Минпросвещения России, 35-я олимпиада по информатике проходила с 28 августа по 4 сентября в Венгрии. В составе российской команды, кроме казанских ребят, были также школьники из Москвы. Все четыре участника команды стали золотыми medalists. Задания были поделены на два тура, на каждый отводилось по пять часов. За это время необходимо было решить и запрограммировать три алгоритмические задачи.

## Взятка составляла сто тысяч рублей

ЗАДЕРЖАН ПО ПОДОЗРЕНИЮ В ПОЛУЧЕНИИ ВЗЯТКИ НАЧАЛЬНИК НОВОШЕШМИНСКОГО ГИБДД. Чиновник был арестован на своем рабочем месте. Его заподозрили в получении незаконного вознаграждения в размере ста тысяч рублей от посредника автотранспортной компании, осуществляющей грузоперевозки на территории Новошешминского района. По версии следствия, мужчина за взятку обещал не выписывать штрафы водителям транспортной организации за нарушение правил дорожного движения на дорогах района. Но реализовать замысел в отношении грузоперевозчика у начальника районного ГИБДД не получилось. Задержание провели оперативники ФСБ республики. Решением Приволжского районного суда Казани подозреваемый отправлен под домашний арест.

в несколько строк

- БЕСПЛАТНАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ для населения будет работать каждый вторник с 9.00 до 12.00 в здании Общественной палаты РТ по адресу: г. Казань, ул. 8 Марта, д. 186. Это стало возможным благодаря гранту, выигранному автономной некоммерческой организацией «Центр социальной реабилитации и адаптации».
- 200 ТЫСЯЧ МАЛЬКОВ СЕРЛЯДИ выпустили в Каму сотрудники нижекамского предприятия СИБУРА. Трехмесячную молодую рыбу доставили в республику из Московской области с помощью специального транспорта. Акция проведена с целью снижения воздействия деятельности компании на окружающую среду.
- К ШТРАФУ в сумме 1,75 млн рублей привлекли в Набережных Челнах местную фирму за незаконное трудоустройство граждан одной из стран СНГ, сообщили в городском суде. 20 иностранцев были заняты в компании в качестве разнорабочих, не имея патентов.
- ЛИДИРУЕТ ПО УРОВню ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ Татарстан среди субъектов Приволжского федерального округа, информирует Росстат. За первое полугодие среднемесячная зарплата в республике составила 58 332 рубля, увеличившись в сравнении с прошлым годом на 16,5 процента.